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Un răspuns.
Am fost făcut amintire la tim

pul seu şi noi despre o broşură a 
Arhiepiscopului romano-catolic din 
Bucureşti, Monseigneurul Netzham
mer, publicată după potolirea răs
coalelor ţărăneşti de astăprimăvară 
din regatul român, broşură, în care 
se punea vina pentru răscoală pe cle
rul „incult şi nepăsător“ gr.-ort. din 
România, şi pe capii bisericei gr.-ort. 
române, scoţindu-se la iveală, că 
acolo unde a avut influenţă asupra 
poporului preoţimea romano-cato- 
lică, neorândueli nu sau  întâmplat. 
Am spus atunci, că însuşi Regele 
Carol a numit „lipsă de tact“ aceasta 
procedură a Arhiepiscopului Netz- 
hammer, — de altcum un prelat 
erudit, — şi că întreaga presă din 
România a condamnat cu asprime 
acest amestec al numitului Arhie
piscop într’o afacere care nu-1 pri
vea. Acum i-se dă un răspuns şi 
din partea Episcopatului gr.-ort. ro
mân din regat, în numărul mai nou 
al revistei „Biserica Ortodoxă Ro
mână11, organul sfântului sinod al 
bisericei autocefale gr.-ort. din Ro
mânia. Răspunsul e urm ătorul:

„Unul din cele mai de preţ, da
ruri, lăsat de Dumnezeu omului, este 
— fără îndoială — şi înţelepciunea. 
Această virtute avându-o omul, poate 
cu înlesnire să se strecoare prin cele 
mai delicate nevoi ale vieţii şi să 
aducă zidire duhovnicească sie şi şi 
altora.

Unii, cu înţelepciune au diriguit 
şi diriguesc popoarele până astăzi. 
Alţii, to t cu înţelepciune au biruit pe 
vrăjmaşi, sau au câştigat pre cei 
potrivnici pentru adevăr şi dreptate.

înţelepciunea fiind deci mai bună 
decât mărgăritarele, cu deosebire se 
cere să o aibă aceia, cărora Dum
nezeu le-a încredinţat cârmuirea

FOISOARĂo»

Conferenţa poetnlui Goga.
Duminecă seara s’a inaugurat ciclul 

conferenţelor publice, arsnjate în iarna 
aceasta din partea despărţământului Sibiiu 
al „ Asociaţi unii*, cu prelegerea poetului 
Goga. La orele 5 p. m. sala festivă a 
„Casei Naţionale*, ticsită de public ales, 
înfăţişa o privelişte frumoasă. Precis la 
timpul fixat apare slăvitul nostru cântă
reţ. E primit cu aplause. Se . aşază la 
masă şi într’o limbă plină de putere, care 
deschide nouă priviri în câmpul vast şi 
înflorit al bogăţiei graiului român, ceteşte 
lucrarea sa asupra temei: „Cum înfăţişează 
poeţii români pe ţăran?“

Introducerea prelegerii este o pro
fundă apreciare a rostului ce-1 are arta în 
frământările vieţii omenimei, scoţând la 
iveală cum scopul final al artistului este, 
nu ,arta penhu a r t ci ducerea înaintea 
masselor a stindardului acelui ideal, care 
este chemat a ridica în toate privinţele 
mulţimea, înapoiată şi neîndreptăţită, ro- 
stogolindu-i de pe^piept bolovanul ce-i 
înăduşă răsuflarea. Artistul nu numai tre- 
bue să înţeleagă rostul vremurilor în cari 
trăeşte, oi să producă curentul menit a în

spre limanuri duhovniceşti, ca nu 
■cumva din neprevedere, sau din lipsă 
de înţelepciune, să naufragieze şi 
să peardă atâtea suflete.

Noi Românii am avut mângăere 
dela Dumnezeu în această privinţă, 
căci a tât politiceşte, cât şi biseri- 
ceşte, ne-am menţinut în ţara  noa
stră cu credinţa şi obiceiurile noa
stre, până acum, — cu toate' dorin
ţele unora de a ne rătăci şi a ne 
perde neamul şi legea.

Ca orice popor, care evoluează 
necontenit, până ce va afla şi primi, 
că idealul vieţii cetăţeneşti este acela 
al vieţii creştineşti, adecă este Dum
nezeu : avem şi noi Românii lipsu
rile noastre, din pricina cărora une
ori am rătăcit dela adevăr şi vir
tute, alte ori — şi de cele mai de 
multe ori putem zice — am stăruit 
în drumul virtuţei cu onestitate şi 
moralitate.

Din greşeli intermitente nepu- 
tându-se judeca şi condamna un po
por, — de vreme ce „nici un om 
nu este pe pământ a tâ t de drept, 
încât să facă numai binele şi să nu 
greşească“ — neînţelept lucrează cei 
ce să fură de vrăjmaşul mântuirei 
noastre şi caută să învinovăţească pe 
popor şi pe conducătorii lui sufle
teşti de nepăsare pentru cele reli
gioase, cum a tăcut şeful unei co
munităţi religioase eterodoxe dela 
noi, printr’o publicaţiune a sa înti
tulată „Biserica dominantă în Româ
nia şi răscoalele ţărăneşti“, la care 
presa la timpul său a răspuns cum 
a înţeles ea, dar veştejind eşirea 
nepoftită la vorbă a Monseigneu- 
rului de care este vorba. Ceeace do
vedeşte, că cu toată toleranţa şi li- 
beralizmul nostru, de multe ori prea 
exagerat, nu primim cenzori neauto
rizaţi în ţara şi biserica noastră.

Neîntemeiate fiind unele din 
comunicările făcute de Monseigneu- 
rul în cestiune, gratuite fiind alte

drepta relele sociale. Aduce pilde diu li
bertatea universală.

Trece apoi la Români, arătând cla
sele ce s’au format la noi: boeri şi ţărani, 
fiecare cu traiul şi gândirea sa aparte. 
Scoate la iveală gândirea corcită a boe- 
rilor, cari priveau la începutul veacului în 
ţăran un mojic. Nu înţelege mişcarea lui 
Tudor Vladimirescu. KonaJci, Văcărescu, 
Alex. Bddiman, etc. sunt poeţii clasei din 
care au eşit. Numai poporul în poesia 
sa înţelege cu simţul său nepângărit pe 
Tudor şi idealul lui. Accentuiază valoa
rea poesiei haiduceşti.

Mai sănătos era curentul în Ardeal. 
Literaţii erau din popor şi erau deci mai 
aproape de el. Toţi să trudesc a scoate 
la iveală „originea noastră nobilă“. Pri- 
vhea se îndreptă spre Roma. Glorificarea 
originei, a trecutului, deşteptarea patrio
tismului e caracteristica productelor ace
lui timp. Atinge activitatea lui Clain, 
Şinoai, Maior a lui G.Lozar, G. Asachi, Ba- 
rac, Aron.

Trece la epoca lui Alexandri, al că
rui ţăran e ideálisát. Ei cunoaşte pe ţă
ran numai din depărtare. II vede numai 
frumos, chipeş, vesel, în haine de sărbă
toare, mulţămit, cu 6 boi la plug, ca şi 
când lanurile aurii numai lui i-ar surâde. 
El vede sapa lucitoare, răsturnată pe 
brazda de pământ, dară nu ştie prove-

învinuiri ce aduce Episcopatului şi 
preoţimei noastre, s’ar fi putut da 
răspunsul cuvenit la toate aceste 
închipuite scăderi ale noastre, dar 
„mai bună fiind înţelepciunea decât 
armele polemicei“, pentru restabili
rea adevărului, amintim totuş Emi- 
nenţiei Sale, ca să cetească cele ce 
Domnul ne spune prin rostul Evan- 
geliei lui Mateiu (cap. VII. v. 3, 4 
şi 5) şi analizând apoi istoria cle
rului propriei sale biserici, va ve
dea, că e cazul de a se aplica aceste 
dumnezeeşti cuvinte.

Preoţimea noastră toată fiiind 
a ţărei, ea s’a suit, s’a pogorît, şi 
iarăş se va sui to t împreună cu 
ţara, spre cinstea neamului nostru 
ales şi binecuvântat de Dumnezeu. 
Şi astfel fiind, neprimind şi regre
tând eşirea Monseigneurului la care 
ne referim, fără poftire, la sfătuirea 
de care n ’am avut şi n ’avem nevoe, 
îi amintim articolul 21 din consti- 
tuţiunea ţărei, care zice : „Libertatea 
tuturor cultelor este garantată, întru 
cât însă celebrarea lor nu aduce atin
gere ordinei publice şi bunelor mora
vuri. Religiunea ortodoxă este religiu- 
nea dominantă a statului român*.

Cetind acest articol din aşeză
mântul politic al statului nostru, 
Etninenţia Sa e dator să-şi exami
neze situaţia delicată ce singur şi-a 
creiat-o la noi, şi să chibzuiască, la 
ceeace ar trebui să urmeze după 
aceasta“.

Yorbirea deputatului Dr. Iuliu Maniu
rostdă în dieta \ării Vineri, în 6 Dec. n. 

é  (Fine).
Noi însă am dat zeci de milioane, 

prin ceeaoe ne-am slăbit forţele proprii, 
asigurându ne dreptul pe hârtie, de care 
avem din belşug.

Szász Zsombor: Dacă nu se poate, a- 
tunoi la ce e bună puterea?

Dr. Iuliu Maniu: Dacă e putere, atunci 
se şi poate. După cât cunosc eu, onor.

cameră, raporturile noastre cu Austria, in
teresele Austriei, întreaga ei desvoltare, 
socot, că Austria nu va consimţi, ca noi 
să dăm fiinţă separării vamale. (Sgomot 
în stânga: Nu depinde de Austria). De
pinde de proporţiile forţelor, iar aceste nu 
vor fi mai favorabile. Austria deci nu va 
consimţi, pentrucă este pentru dânsa un 
interes vital, ca să asigure un debuşeu 
pentru produsele ei. Fiindcă eu prevăd 
astfel, că Austria nici de acum în zece 
ani nu va consimţi, ca să ne dee teritor 
vamal independent, iar această transac- 
ţiune, de altă parte, nu ofere putinţa, ca 
în privinţa proporţiei forţelor cumpăna să 
se plece în favorul nostru, nu pot înţe
lege ce „isbândă* să fie şi ce însemnătate 
să aibă acea isbândă, al cărei conţinut ar 
fi că de aci înainte vom avea contract 
vamal, iar nu alianţă vamală?

Dar chestia independenţei vamale şi 
aceea a independenţei bâncei mai sunt îm
preunate şi ou o altă problemă de impor
tanţă, care este problema praotică. Iar 
praoticabilitatea depinde de formaţiunea 
intereselor economice.

Este de a se hotărî acum — acea
sta e chestiunea ce preocupă viaţa noa
stră economică astăzi — că oare înfiinţa
rea băncii independente şi a teritorului 
vamal independent în 1917 va fi praotică 
ori nu, va fi ori nu în interesul ţării, a- 
vându-se în vedere situaţia economică a 
ţării noastre ?

Cât pentru partidul nostru, aoesta 
nu a luat nici o ţinută cu privire la che
stia amintită, ci a lăsat-o, ca o chestiune 
deschisă.

Eu, ca particular, cumpănind cu sâr- 
guinţă şi cu oonştienţiositate argumentele, 
cari se pot invoca dintr’o parte sau din 
altă parte, am convingerea, că înfiinţarea 
la terminii arătaţi a băncii independente 
şi a teritorului vamal independent, şi mai 
ales înfiinţarea acestora acum, ar fi hotă
rât contra intereselor noastre economice. 
(Mişcare în stânga).

îmi dau seamă de faptul, cât de iute 
poate o lozincă populară să câştige pen
tru sine îatreagă opinia publică, fără ca 
această opinie publică să înţeleagă rostul 
lozincei cu pricina. Astfel şi lozinoele te
ritorului vamal independent trebue să le 
despărţim de drumul, pe care îl dictează 
cumpănirea serioasă. Eu declar, că nu 
sunt amicul ideii de a se înfiinţa aoum 
banca independentă şi teritorul vamal in
dependent şi probabil nu-i voi fi prietin 
nici în 1917.

eşit din sinul lui; a trăit şi simţit împre
ună cu e l; de aceea nimenea nu cântă ca 
el, ou atâta originalitate, dragostea Ro
mânului, viaţa lui, frământările lui. Poe
sia lui ,Noi vrem pământ* va forma încă 
multă vreme eredetit poeţilor, cari înţeleg 
rostul vremii şi lipsa neamului. Publicul 
aplaudează frenetic acest adevăr, atât de 
actual, pe care mulţi oârmuitori ai nea
mului nu vor să-l înţeleagă. Se vede, că 
neamul e ursit să mai aduoă multe jertfe 
pentru întruparea lui.

încheie constatând, că poesia ro
mână trebue să fie ca o biserică, în care 
nu numai să sărbează praznice pompoase, 
ci să şi spovedesc sbuoiumările şi păsu
rile celorce înaintează după dreptate, li
bertate şi demnitate de om.

Aceasta e o palidă schiţare a prea 
succesei conferenţe, care c’o evlavie cu- 
cernioă a fost ascultată de publicul întreg. 
Prelegătorul, a fost la urmă viu şi sincer 
aplaudat, căci o aşa instructivă, o aşa 
profundă lectură, ruptă din trecutul no«̂  
stru, şi care are să dee atât de corecte î,ndru-~ 
mări spre viitor, rar ni-se dă oeasiunea a 
asculta. Ne-am depărtat din Casa Naţio
nală cu convingerea întărită, că poetul 
Goga este o podoabă a noastră, cu care 
în adevăr ne pulem mândri. Stea.

nienţa lustrului de pe ea şi nu aude of
tatul gliei. Intoomai ca toţi urmaşii şi epi
gonii lui. N’au presentat pe ţăran în re
alitatea lui. N’au deschis şi uşa bordeiu
lui, plin de suferinţe şi de lipsuri. Par
tea ce apreciază pe Alexandri este de o 
astfel de frumseţă, oare te răpeşte, î ţi 
leagă întreaga atenţiune şi te farmecă.

Face o fugitivă privire asupra fră
mântărilor sociale din apus, arată cum li
teraţii cei mai mari ai lumii au mers în 
fruntea curentelor pentru desrobirea ma
selor. Fiind ţări industriale, îi preocupă 
soartea muncitorilor din fabrici. Curentul 
atinge şi pe Komâni, cari neavând prole
tari de fabricii trebuia să se îndrepte spre 
ţărani. Sub sumanul lor bătea acelaş dor 
de uşurare a greului vieţii, ca şi sub bluza 
albastră a muncitorului din fabrici. Emi- 
nescu întrupează această nouă direcţie. Ţă
ranul lui nu mai e vesel şi mulţămit, ca 
al lui Alexandri, ci

„Tai! de biet Român, -săracul 
„îndărăt tot dă ca rkcul . . .  şi 
„Numai umbra spinului 
„La uşa creştinului . . .“

Privirea să îndreaptă spre realitatea 
lucrurilor.

Adevăratul poet al ţărănimei este G. 
Coşbuc. Sala aplaudează, auzind numele 
lui Coşbuc. El cunoaşte poporul, nu din 
cărţi, nu din depărtare, oi de aproape. A
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O voce (din stânga): Ne gândiam la 
asta numai decât!

Dr. Iuliu Maniu: Ţin de datorinţa 
mea sä iau în apărare aici toate intere
sele ţării. Pentru ţara noastră, care emi
namente este o ţară agrară, dar mai ales 
pentru clasa proprietarilor de pământ ar 
fi un adevărat desastru, dacă teritorul va
mal autonom s’ar realisa fără nici o tran- 
siţie. (Mişcare în stânga).

Eu sunt de credinţa, că în orice stat 
trebue să se tindă la desvoltarea indu
striei; cred şi aceea, că în scopul acesta 
trebuesc aduse şi jertfe; cred şi aceea, că 
trebue sa suferim şi 3guduiri, şi poate le 
şi suportăm, dar nu aceasta este întreba
rea, ci aceea, că este oare capabilă gene
raţia noastră de azi să suporte aceste sgu- 
duiri? E întrebare, dacă generaţia acea
sta, care a trecut prin marea transformare 
socială, generaţie, care şi azi încă simţeşte 
influenţa acelei transformări, acelei schim
bări economice, peste care a trecut dela 
epocalul an 1848 până în ziua de azi, e 
întrebare, zic, dacă generaţia aceasta care, 
dupăcum vedem, nu creşte, ci din contră, 
în urma stărilor noastre sărăceşte şi este 
împedecată în desvoltarea e i: este ea oare 
chemată şi datoare să suporte şi această 
sguduire ?

O voce (în centru): Din causa terito- 
rului vamal comun!

Dr. Iuliu Maniu: . . . dacă aceeaşi ge
neraţie este capabilă să supraveţuiască 
acea mare transformare şi influenţa ei, 
care este în caşul unei astfel de treceri 
economice o urmare naturală? Eu nu cred. 
Nu se poate pretinde dela nime să re
nunţe la libertate; acesta este un lucru 
natural, şi nu se poate cere nici dela un 
stat să renunţe la libertatea sa.

Dar este o altă întrebare, să useze 
oare de acest drept?

Ce părere aţi avea dvoastră despre 
un medio, care ar sfătui pe un bolnav re- 
oonvalescent să meargă pe munţii cu ză
padă la plimbare? Aşa-i că aţi zice, că un 
atare medic nici habar n’are ce va să zică 
un tratament, de care are nevoe un bol
nav? Şi ţara noastră să nisueşte să se a- 
ranjeze economiceşte independent, dar şi 
ea se află în stare de reoonvalescenţă, prin 
urmare nu se poate pretinde dela ea o 
schimbare atât de repede dela teritorul 
vamal comun la cel autonom . . .

O voce (în stâriga): Transiţie de 10
ani!

Dr. Iuliu Mauiu: Transiţie de 10 ani- 
Aci residă partea slabă a convenţiei, a 
transacţiei. Dv. aţi presentat lucrul ca şi 
când acum nu voiţi să realisaţi teritorul 
vamal autonom, oi abia după o transiţie 
de 10 ani. Fiţi oonvinşi domnilor, că des 
voltarea vieţii economice la un popor ca 
al nostru şi în împrejurările dela noi dă 
foarte puţin înainte Sntr’un interval de 
10 ani.

Ce sunt 10 ani în privinţa desvoltării 
economice, când e vorba de o decadenţă 
de 40 de ani? Prea puţin e timpul ace
sta, pentruca să poată înlocui forţa eco
nomică ce se recere la înjghebarea unui 
nou sistem economic. Şi eu aş dori, ca 
să mă înşel în privinţa aceasta, dar aşa 
cred, că pot profeţi deja de pe acum, că 
dvoastră nu veţi face us nici în 1917 de 
toate consecvenţele teritorului vamal au
tonom. Nu veţi introduce teritorul vamal

Ţiganca.
— Povestire cehă. —

(Urmare).

— „Aşa e, ştiu şi eu foarte bine, — 
răspunse Iulina ştergându-şi de nou ochii, 
— pentrucă am întrebat şi eu pe mulţi, 
şi toţi mi au spus aceea ce-mi spui tu. 
Se poate că sunt năroadă. Mai ştiu eu? 
Una te rog însă. Să nu-ţi faci vorbă cătră 
nime despre cele' ce le şti ,acum şi tu. 
Mi-e ruşine acum şi mié despre năroziile 
cele multe ce ţi le-am spus.“

— „Cui să vorbesc? Tu şti că eu 
nu prea vorbesc cu nimeni, mai ales de 
când toată gândirea mea e numai la tine“. 
Aşa o mângâie Torna. Şi apoi continuă astfel: 
„Dar uite, fată! Cu cât mă gândesa mai 
mult asupra celor auzite acum dela tine, 
cu atât mai tare mi-se face credinţa, că 
tu totuşi ar trebui să te dai dorirei mele. 
Tu şti bine, aşa de bine oa întreg satul, 
că casa noastră e avută, avem de unde'să 
plătim lucrători, atâţia câţi ne sunt de 
lipsă. Tu nu vei lucra decât atâta cât vei 
voi tu să lucri, şi atunci când tu vei voi. Silă 
nu ţi va face nimeni. In schimb însă, dacă 
te măriţi după mine, îmi faci mare bucu
rie mie, faci bucurie tatălui meu, şi în- 
tregei noastre familii, care acum îşi petrece 
zilele în jale şi durere, văzându-mă pe

independent, căci vă veţi convinge, că se 
va produce o sguduire, care va aduce pe 
bărbaţii de stat de pe vremea aceea în 
aceeaşi dilemă, în care se află membrii ac
tuali ai guvernului şi se va găsi de bună 
seamă şi atunci un ministru, care să-şi 
combată vorbele proprii, să-şi compromită 
frasele şi să declare, că nu se pot jertfi 
interesele economice ale ţării, şi că nu 
pot fi expuse ruinei economice milioanele 
de cetăţeni.

Markos Gyula-. Acesta e un discurs 
pentru Reichsrath!

Prez. (sună): Te rog să asculţi în li
nişte, die deputat Markos!

Dr. Iuliu Maniu: Eu nu vorbesc după 
gustul şi dorinţa nimănui, ci îmi exprim 
convingerea proprie, căci văd, că în par
lamentul acesta nu s’a aflat nici un om, 
care să îndrăsnească a desvolta aceasta. 
Eu ştiu una şi bună, şi anume: că nici în 
natură, nici în desvoltarea popoarelor nu 
sunt salturi. Da, există o anumită des- 
voltare care poate împedeca, dar ca des
voltarea aceasta să o accelerezi în mod 
forţat cu puteri închipuite, — aşa ceva 
nu există.

Şi apoi daţi-mi voe vă rog — în
fiinţarea băncii ungare şi a teritorului va
mal independent, — fie că se înfiinţează 
acum, fie că se înfiinţează în 1917, — con- 
stitue într’adevăr un salt, pa care starea 
noastră financiară nu l-ar putea suporta.

Dar aici nu e vorba numai despre 
aceea, că eu ca deputat oposiţional nu pri
mesc ce doriţi dvoastră. E vorba, că în
suşi prezidentul consiliului nu doreşte 
banca ungară şi teritorul vamal autonom.

0 voce (în stânga): Suspicionare!
Dr. lulm Maniu: Şi acum de ce a- 

mintesc eu toate lucrurile acestea? Ca să 
dovedesc, că guvernul n’a procedat cu 
acea hotărâre politică firmă, pe care ar 
reclama-o interesul ţării. In fruntea ace
stui guvern a stat un bărbat, care nu vo- 
eşte să obţină bancă uDgară şi teritorul 
vamal autonom, dar aduce jertfe, pentruca 
în 1910 sau în 1917 să se poată intro
duce ceeace dânsul nu voeşte să intro
ducă. Aceasta cel puţin după părerea mea 
e o greşeală suficientă, pentruca să ne în
demne să nu votăm proiectul.

Sau credeţi dvoastră, că în 1910 res
pective în 1917 se va introduce banca na
ţională şi teritoriul vamal autonom ? Dom
nul ministru-prezident a declarat cate-, 
goric, fără ca să mai poată rămânea în 
privinţa aceasta vre-o îndoială, că el a 
preparat — ce e drept — terenul pentru 
înfiinţarea băncii ungare, însă banca un
gară el nu o va înfiinţa, ci va lăsa locul 
pe seama aceluia, care îi va urma amăsu- 
rat fluctuaţiunilor politice. Daţi-mi voie, 
dacă ministrul de finanţe, care e în stare 

I de a cunoaşte mai bine starea financiară 
a ţării — e de părerea, că realizarea băncii 
ungare nu este în interesul ţării, nu-mi 
veţi putea lua în nume de rău, dacă îmi 
exprim aceeaşi convingere (Zgomot în 
stânga).

Nimeni nu trage la îndoială, că în 
privinţa băncii comune există o înţele
gere, pe baza căreia una dintre condiţiu- 
nile întroducerei băncii ungare e, ca che
stiunile ce îşi au izvorul în valuta dife
renţială să fie tranşate în înţelegere reci
procă. Dar cu cine On. Cameră? Cu Aus
tria? Dar dacă Austria nu primeşte pro
cedeul acela, cate ne convine nouă, unde

vom ajunge? Va urma, că nu va fi bancă 
naţională, nu va fi transacţie, căci dvoastră 
nici atunci nu vă veţi putea compara for
ţele financiare cu ale Austriei, şi astfel ntj 
veţi putea introduce banca autonomă, fără 
ca Austria să se învoească la aceasta. Nu 
pentrucă nu aţi av a drept la aceasta, ci 
fiindcă nu veţi îndrăzni a face aşa ceva, 
căci la caz că dvoastră aţi voi să înfiin
ţaţi banca independentă fără consensul 
Austriei, atunci Austria şi toate cercurile 
ei financiare, şi banca austro-ungară vor 
dispune, ca forţa financiară să pornească 
războiu de exterminare în contra noastră, 
pentruca să împedece realizarea autono
miei noastre financiare.

De acea nu mă pot eu împăca cu 
resolvarea aceasta, căci nu numai din 
cauza teritoriului vamal autonom, dar şi 
prin continuă scoatere în relief a băncii 
ungare de cătră guvern, putem fi expuşi 
deja de pe acum unui războiu financiar, 
care ni-se pregăteşte din partea Austriei, 
pentru cazul că voim să întemeiem banca 
ungară. Vecinicele târgueli, cari vor urma 
de acum pănă la 1910 vor 'reclama jertfe 
mari, vor stoarce multe lacrimi, vor face 
să sufere multe existenţe, şi asta din cauze, 
că banca austro-ungară şi cercurile finan
ciare din Austria vor să arate mereu, că 
fără acestea banca ungară nu poate şi rlti-i 
permis să se realizeze. .

Tocmai din această cauză nu fac 
ochi dulci acestui guvern, pentrucă nu 
înfiinţează banca ungară şi teritoriu vamal 
autonom, ci pentrucă în această chestie 
n’are curagiul politic de a sta în faţa 
noastră şi a ne spune ce vrea şi ce nu vrea.

Faţă de Austria se lucrează cu o po
litică de ameninţare şi de înfricare, a cărei 
urmare este, că Austriacii păşesc pe terenul 
de luptă şi în loc ca banca austro-ungară să 
ne salveze din situaţia critică financiară 
în care ne zbatem, acum abia se începe 
şi se continuă lupta, care nu se poate 
sfârşi, decât cu învingerea noastră.

Şi cu cât se va face mai multă larmă 
în scopul înfiinţării băncii autonome la 
1910, fapt cerut de ambiţia noastră de a 
ne întări, cu atât ei se vor folosi mai 
mult de toate armele de acum înainte, 
chiar pentru a împiedeca fără nici o con
diţie o astfel de înfiinţare.

Dar nu numai motivele acestea ge
nerale mă silesc să iau o poziţie ostilă 
proiectului transacţiunei. Afară de aceste 
generalităţi, cari au format şi obiectul de 
opoziţie al unora dintre colegii mei, mai 
dispun şi de alte motive, cari întregesc 
punctul meu separat de vedere.

Dela 1867 încoace, data încheerei 
transacţiunei cu Austria,- guvernele, cari 
s’au perindat, au avut totdeauna în vedere 
să lege compromisul cu Austria acolo în 
Viena, dară nu s’au sfiit să vă dee dvoastră 
aci mână liberă, de a putea lucra fără 
presiune din afară şi fără larmă la întă
rirea domniei de clasă. (Zgomot în stânga). 
Politica aceasta de îngăduinţă o conti
nuaţi şi dvoastră. (Zgomot, prezidentul 
sună).

La 1867 s’a încheiat pactul cu Au
stria. Acestui compromis nu ia putut urma 
imediat politica libertăţii de acţiune, oi 
s’a făurit articolul XLIV din 1868, art. 
XXX din acelaş aD, prin care se asigură 
Croaţilor şi naţiunilor nemaghiare ale ţării 
drepturile lor.

Îndată însă, ce s’au obicinuit cu situa 
(ia creată de transacţia din 67, au înce

put cu politica acţiunei libere, ignorând pe 
toată linia şi încontinuu legile acestea 
fundamentale, călcându-le în picioare, fâ- 
cându-lc inofensive. Şi aceasta nu s’a în
tâmplat numai odată. Pot documenta cu 
dovezi, că fiecare oompromis încheiat cu 
Austria a avut de urmare împrejurările pe 
cari le-am schiţat, precum şi libertatea 
acţiunei dv., faţă de toate popoarele ţării 
acesteia, cari nu se pot uni cu politica de 
rasă şi de clasă ce o practicaţi. (Zgomot. 
Prezidentul sună).

Acum căutaţi a ne mângâia, spu- 
nându-ne, că ceeace a fost în trecut nu 
va fi în prezent sub domnia coaliţiei. Con
siderând toate acestea, afirm, — iau asu
pra-mi toată responzabilitatea şi la timpul 
său voi aduce dovezi — că noi, cari nu 
suntem aderenţii coaliţiei şi ai politicei 
ei, nici odată n’am fost atât de urgisiţi şi 
de asupriţi, ca acum, sub guvernul acesta.

Voi avea de sigur timp şi ooazie să 
documentez aceste afirmaţiuni şi astfel 
vă voiu acorda posibilitatea de a mă con
traria, de a mă desarma în cazul, când nu 
voi susţine adevărul (Zgomot).

Dar vă întreb, că abstrăgând dela 
toate acestea, — guvernul, nu urmează el 
oare tocmai aceasta politică cu proiectul 
ce ne preocupă? Contele Apponyi şi dl 
referent însuşi au exclamat cu hotărâre, 
că transacţia cu Austria trebue înoheiată, 
pentru a se putea duce lupta cu efect 
împotriva greutăţilor şi duşmanilor din 
lăuntru, cari au tăbărît cu o putere de
monică asupa dvoastră.

Ce expresie de salon a politicei ace
stei libertăţi de acţiune!

Aud dintr’o întrerupere, că şi dv. 
aveţi dreptul de a vă apăra. Dv. dispuneţi 
de tot în această ţa ră : bani, tărie, putere, 
administraţie, autoritate, armată, tot e al 
dv., şi tocmai dv. pretindeţi, că aveţi 
dreptul de a vă apăra? Dar în contra cui, 
dacă nu tocmai împotriva dv. ? (Zgomot)

Căci legilor dv., puterei dv., politi
cei edv. de clasă şi de rasă, condusă în 
decurs de 40 ani, noi n’am opus decât 
dreptatea. Pentru aceea însă să nu 
credeţi, că ne temem, că o să puteţi con
tinua politica aceasta, întrebuinţând ar
mele în contra dreptăţii şi că veţi putea 
reporta învingerea asupra dreptei noastre 
cauze.

Eyry Béla: Vorbeşte la obiect.
Prez.: Rog pe dl orator să vorbească 

la obiect.
Dr. iuliu Maniu: O să încheiu 

îndată. Nu primesc proiectul pentru 
că pe de o parte nu văd în ei nici o 
forţă, care n e  ar favoriza situaţia noastră 
economică, şi care m’ar îndreptăţi să am 
încredere faţă de influinţa lui viitoare, 
pe de altă parte prevederea guvernului şi 
modul cum a prezentat acest proiect, 
nu-mi inspiră nici o încredere.

Nici eu şi nici partidul meu nu pri
mim proiectul transacţiunei. Pentru aceeâ- 
însă să nu gândiţi — că până când acti
vitatea noastră politică nu are o putere 
pozitivă, ne folosim de forţa noastră ne
gativă, şi vă oferim serviciul de a putea 
arunca asupra noastră responsabilitatea 
unei eventuale ruini a ţărei, fie ea econo
mică, ori având orice alt caracter politic!

Dacă noi, on. cameră, am vedea, că 
prin activitatea noastră pozitivă putem 
salva ţara din situaţia în care se află, na
tural că am proceda astfel. (Zgomot, pre- 
z dfiitul sună). Astăzi însă nu putem tace

j mine trist şi nemulţămit. Vezi, la câţi 
I oameni ai putea tu să le umpli inima de 
I bucurie şi voe bună? Şi acela care face 

bucurie altora, îşi face şi sieşi mare bu
curie. Dar să nu gândeşti, că eu aşi voi 
să te silesc să faci pasul acesta. Doamne 
fereşte. E voia ta“.

Se gândi puţin Iulina, şi apoi cu 
faţă înseninată îi răspunse astfel:

— „Văd, că tu eşti omul cel mai 
bun din lume, şi eu ar trebui să'fiu mai 
rea decât o păgână, dacă n’a-şi primi de 
bune vorbele tale. Apoi fie! Iată mâna. 
Am să dau uitării toate năroziile mele, 
cu cari mi-am frământat pănă acum mintea, 
şi am să fiu nevasta ta. Se cade să-ţi îm
plinesc dorinţa, pentrucă eşti prea bun 
faţă de mine. Şi dacă vei fi şi cu puţiaă 
cruţare şi îngăduinţă faţă de nevasta ta, 
mă voi simţi foarte bine în casa voastră“.... 

*
Toma era fericit din cale afară. In 

fugă mare a mers acasă, pentru a împăr
tăşi tatălui său îmbucurătoarea veste, că 
Iulina s’a învoit să-i fie nevastă. Şi l-a 
rugat, să se învoiască, ca nunta să se ser
beze cât mai curând. Bucurie şi mai mare 
pe bătrânul postovar, văzându-şi feciorul 
scăldat în fericire. I-a dat binecuvântare şi 
învoirea, să-şi serbeze nunta cu Iulina când 
voeşte, şi i-a dat voe să învite la nuntă

satul întreg, ca să vadă toată lumea, că | 
este de unde să poată fi ospătat domneşte | 
un sat întreg. Feciorul postovarului nu | 
caută zestre, nu pentru zestre se însoară, 
şi nu din zestre acopere cheltuelile nunţii!

La Torna acasă se făceau pregătiri 
mari pentru ziua nunţii. Nu mai erau decât 
câteva zile pănă la termicul fixat pentru 
serbarea cununiei. Şi cum toomai în zilele 
acestea, premergătoare nunţii, s’a ţinut 
târgul de ţară în oraşul din apropiere, 
Torna a plecat cu Iulina la târg, pentruca 
să mai cumpere una alta, ce trebue prin 
casă, şi de ce va crede noua gospodină 
că va avea trebuinţă.

Dela o şatră la alta, din tocmeală în 
tocmeală, iată că începu să se şi însă- 
reze, când ei eşiră din oraş pentru a-şi 
lua drumul cătră casă. Soarele tocmai a- 
pusese după deal, şi aerul se răcorise, 
pentrucă era zi caldă de vară. Torna pro
puse şi Iulina se învoi, să nu meargă pe 
drumul mare acasă, fiindcă se face mare 
încunjur, ci peste deal, pe cărarea bătu
cită bine şi de alţi călători.

Intrară în pădurea înverzită. Un pă- 
răuaş alerga sburdalnio pe lângă cărarea 
lor, lovindu-se când de o piatră, când de 
alta, iar arborii vechi ca pădurea îşi 
plecau crengile spre undele râului.

In oraş Iulina vorbise puţin. A lăsat 
pe Torna să aleagă şi să se tocmească, 
— dar acum, în pădure, i se deslega-se 
limba. Torna mergea tăcut pe lângă ea şi 
o asculta,

— „Tomo ! — zice ea, — priveşte nu
mai la frumseţa aceasta din jurul no
stru. Colo e încă roşu cerul pe unde soa
rele a scăpătat după deal, dincoace se 
iveşte steluţa, — de bună seama e aceea 
în care-şi are locuinţa fecioara Maria, cu 
fiiul ei Isus. Şi ce miros plăcut şi ademe
nitor pretutindenea! Tomo! Aşa aşi voi 
să rămân aici peste noapte, se dorm la 
rădăcina unui arbor şi se visez despre lu
cruri din altă lume . . , . Cât de aproape 
m’aşi simţi de Dumnezeu! Dar ascultă! 
Ce se aude? Şoptituri şi râsete. De bună 
seamă sunt zinele cari aşteaptă să iase 
luna, pentruca la zarea ei să se scalde în 
apele râului, şi pănă atunci joacă şi se 
desmeardă. Şti tu unde-şi au zinele lo
cuinţa? Eu ştiu. Colo, unde isvoreşte pă- 
răuaşul acesta şi unde stropii de apă stră
lucesc ca aurul . . . Dar Tomo, tu n’asculţi 
ce-ţi spun eu! Mergi mai încet, ca să-mi 
pot paşte mai bine ochiul asupra-acestor 
minunate frumseţi ale tatălui de sus“ . . .

________  (Va urma.)
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acest lucru, deoarece nu putem lua asu
pra i oasti ă responzabilitatea întorsăturilor 
economice, nu faţă de dv., ori de alţii, ci 
în interesul milioanelor acestei ţări. Nu ne 
putem împreuna cu responsabilitatea în
tocmirilor gozpodăriei lor, căci acest pas 
ar însemna, că noi cari dispunem numai 
de o putere negativă, voim să distrugem 
economiceşte situaţia şi aşa debilă a Un-, 
gariei. (Zgomot).

Va veni şi pentru noi vremea unei 
acţiuni pozitive, până atunci însă ne ab
ţinem dela orice mijloc mai eficace.

Resping deci proiectul de lege şi 
primesc moţiunea înaintată de colegul meu 
deputatul Mihail Polin. (Aplauze pe băn
cile naţionalităţilor). („Lupta.“)

Convocare.
Pe baza conclusului comitetului cen

tral din 16 Decemvrie, 1907 şi în confor
mitate cu §-ul 10 dm statute, se con
voacă a

XlX-a adunare generală ordinară
a „Reuniunei română de agricultură din 
comitatul Sibiiu“ în Câlnic, pe Duminecă 
în 29 Decemvrie st. n. a. c. la 11 oare 
a. m.

P r o g r a m :
1. Prezentarea raportului general al 

comitetului central, a raţiociniilor pe anul 
1905 şi proiectul de budget pe 1908.

2. Propuneri eventuale din partea 
membrilor.

3. întregirea comitetului central prin 
alegerea unui membru pe restul periodului 
de 5 ani.

4. Trei discursuri: a) despre noua 
cultură a viilor; b) despre tractarea raţio
nală a vinului; c) despre însemnătatea 
insoţirilor de credit săteşti sistem Raiff
eisen.

5. Autenticarea protocolului şedinţei.
Sibiiu, 17 Decemvrie n. 1907.
Comitetul central al „Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu.“
Pantaleon Lucuţa, Vie. Tordăşianu 

prezident. secretar.

Sărbarea marelui Andrem în Brad.
V i a ţ a  l u i  n i - a  d e s c h i s  

u ş a  E d e m u l u i . . .
Cun  ̂ timpul trece, tot mai mult. înţe

legem, cine a fost Marele Andreiu...........
Datori ne simţim să-l sărbătorim . . .  Fap
tele, virtuţile, luptele lui pentru a noastră 
desrobire şi a noastră luminare să le pro- 
poveduim. Să străbată în inimile şi mintea 
tinerimei şi să o întărim în convingerea, 
că câtă vreme ţine cu sfinţenie la legea; 
limba mamă şi biserica sa, Dumnezeu prea 
puternicul nu ne va da uitărei. . .

Condu-şi ,de aceste datorinţe şi sim
ţăminte, şcolarii noştri din Brad, toţi, preste 
300, în ziua de azi începutuşi-au sărbarea 
cu faptă de caritate, dăruind fiecare câte 
2 fii. pentru institutul surdo muţilor din 
Ungvâr. Apoi rând, 2 câte 2, în frunte 
cu profesorii şi învăţătorii apropiatus-au la 
9’/2 de sfânta sfintelor. Au cântaţ din 
inimă şi fără. prihană, frumos şi înălţător 
la sf. liturgia şi parastas. „Romănime mult 
cercată“ şi „Cu adevărat toate sunt deşertă
ciuneI“ au sunat parcă, şi mai maiestos 
oa altădată.

Din biserică însoţiţi de public mai 
ales şi mai număros ca în trecut, din Brad 
şi jur, am traversat la 12 oare comuna 
până în partea opusă, la pavilonul de gim
nastică, de astădată mai în tignă întocmit 
şi împodobit cu tabloul metropolitului An
dreiu şi câteva speranţe în costum.

Sărbarea şcolară a deschis-o directo
rul, accentuând, că fericitul Andreiu, prin 
autonomia bisericească şi prin şcoalele 
confesionale ortodoxe — cum e şi insti
tutul nostru — aşa dar prin neatârnare 
confesională şi prin luminare în limba 
maternă, ni-a deschis uşa Edemului şi a 
pus bază la fericirea noastră vremelnică, 
îndată corul studenţilor a intonat pri 
ceasna „Doamne, Doamne/“, apoi profesorul 
V. Boneu a cetit cuvântul ocazional, în care 
a zbiciuit ura, duşmănia şi efectele ei, sfă
tuind tinerime şi public la înţelegere, ar
monie şi frăţie. Ce vorbe sfinte ! ..  ̂ dar 
durere . . .  S’a declamat poezia Blăstămul 
trădării de G-. Coşbuc cu destulă silinţă, 
s’a colindat Nunta din Cana Galileii de G. 
Dima, s’au împărţit 3 ajutoare â 10 cor. 
în aur din , fondul Şaguna“ la 3 şcolari 
buni, dar orfani şi mizeri, ca să-şi cum

pere încălţăminte ori vestminte, s’a into
nat „Răsunet dela Crişana* de Vidu şi 
sărbarea şcolară, după abia o oară (la 1-15 
d. a.), s’a terminat, înălţându-şi fiecare din 
public şi şcolari inima la Tatăl ceresc şi 
oftând „In veci pomenirea Ta M. Andreiu !“ 

Spiritul Tău, înţelepciunea Ta, fap
tele Tale preamărească Ţi în veci numele I 

Cinste şi-a făcut şi de astădată păr. 
loan Perian din Criscior, care a grăbit la 
serbarea şcolară cu învăţătorul şi epitro- 
pul său. Pilda lui vrednică i-a urmat-o şi 
preoţii I. Indreiu din Căraciu şi înv. Pop 
din Bucureşti, precum şi 3 învăţători. 
Public a fost peste 80 persoane. Cinste lor!

Doamne! Nu ne uita! întăreşte întru 
noi duhul înţelepciunii marelui Andreiu 
şi fă-ne vrednici să-l înţelegem tot mai 
bine! Dr. P. O.

N O U T Ă Ţ I
Convocarea delegaţiunilor. Foile 

oficioase dela Vieua şi Budapesta au pu
blicat Luni rescriptul preaînalt, prin care 
delegaţiunile sunt convocate pe Vineri 20 
Decemvrie nou la Viena.

*
Procesul „Luptei“. Procesul al trei

lea şi al patrulea, intentat ziarului „Lupta* 
a fost pertractat Luni la curtea cu juraţi 
din Budapesta. Acusatul Vasile Macrea a 
fost achitat într’unul, iar în celalalt a fost 
declarat vinovat şi condamnat la şase luni 
temniţă de stat şi 1200 cor. amendă în 
bani. S’a dat reours de nulitate.

*
f  Carola, Regina Saxoniei, rămasă 

văduvă, a decedat Duminecă în Drezda. 
Va fi înmormântată astăzi, Mercuri, la orele 
6 seara. v

*

Desininţire. Ziariul „Lupta“ din Bu
dapesta scrisese acum de curând, că aju 
torul dat din partea unui institut româ
nesc de bani societăţii de lectură a stu
denţilor români din Graz ar fi foşt sistat, 
în urma intervenţiei, ori mai bine, denun
ţării dlui deputat dietal Constantin Burdia. 
Suntem rugaţi a constata, că în ce pri
veşte persoana dlui Burdia ştirea nu e a- 
devărată. Dl Burdia e străin cu totul de 
afacerea aceasta, despre oare n’are nioi o 
cu n oştin ţa .

.. j  *

Doctoratul în drept. Luni s’au de
schis cursurile de doctorat la facultatea 
de drept din Bucureşti. Lecţiunea de 
inaugurare a ţinut-o profesorul de drept 
civil, dl C. Nacu, fiind de faţă şi ministrul 
de culte şi instrucţiune publică Spint Haret. 
Pănă acuma s’au înscris la curs 350 de 
studenţi Printre ei sunt şi unii advocaţi 
şi magistraţi (judecători^,

*
Convocare. Având în vedere, 

că comisiunea municipală a com i
tatului Făgăraş e conchemată pe 
Luni 23 1. c. membrii acestei comi- 
siuni sunt rugaţi a se presenta pe 
ziua numită necondiţionat, precum 
şi la o conţelegere ce va avea loc 
Duminecă în 22 1 c. seara la orele 
8 în hotelul „Paris“, C o m ite tu l .

•

Bucătăria comună se va deschide 
în Sibiiu la 1 Ianuarie nou. înscrierea de 
membrii se mai poate face în prăvăliile 
dlor Budovshy, Wermescher şi Jikeli.

*
A legere de preot Duminecă s’a fă

cut alegerea de preot îu comuna Sâmbăta- 
superioară răsăriteană. A fost proclamat 
ales absolventul de teologie Vincenţiu Pop, 
care a întrunit 131 voturi.

*

Domnul Nicolae Benţia, funcţionar 
la „Albina“ Sibiiu, a dăruit drept răscum
părare a felicitărilor de ziua onomastică 
10 coroane în favorului Muzeului, pentru 
ceea ce-i aducem mulţămita noastră.

Biroul Asociaţiunii.
*

f  Simeon Dragomir, notar ceri ual, 
membru în sinodul şi comitetul protopre- 
sbiteral, fost deputat sinodal şi congre- 
sual, membru în direcţiunea institutului 
„Grăniţerul“ din Dobra, etc. după scurte 
suferinţe a adormit în Domnul Luni, 3/16 
Decemvrie la 4 oare dimineaţa în al 56 lea 
an al etăţii şi al 24-lea au al fericitei că
sătorii. Rămăşiţele pământeşti ale de
functului se vor transporta spre odihnă 
vecinică astăzi Mercuri la 5/18 Decemvrie 
la 2 oare p. m. dela casa proprie în ci- 
miterul bisericei gr.-or. rom. din Gurasadu- 
lui. Fie-i ţărina uşoară şi memoria bine
cuvântată !

#

Răscumpărare. Prof. sem. Dr. Nico
lae Bălan şi-a răscumpărat felicitările de 
ziua numelui cu 10 cor., date în favorul 
fondului pentru ridicarea monumentului lui 
Şaguna.

*

Un act de pietate s’a petrecut în 
şedinţa comitetului central al „Reuniunei 
rom. de agricultură din comitatul Sibiiului“, 
ţinută Luni, în 16 Dec. n. o. Implinindu-se 
adecă 10 ani dela moartea mult regreta
tului director al băncii „Transilvania“ 
Dr. Aurel Brote, fost timp îndelungat mem
bru în comitetul numitei Reuniuni şi tot 
odată traducătorul marelui compendiu „în
soţirile de credit săteşti sistem „Raiffei
sen“, membrii din comitet, în frunte cu 
prezidentul Reuniunei, dl Pantaleon Lu
cuţa, au asistat la parastasul festiv oficiat 
Dumineca trecută în biserica catedrală 
pentru vecinică odihnă a răposatului. Tre- 
cându se acest act de pietate la protoco
lul şedinţei, comitetul din acest prilegiu 
a luat dispoziţii pentru acuirarea chipu
lui în uleu a răposatului Dr. Aurel Brote 
pentru localul Reuniunei şi în acelaş timp 
a exprimat mulţămită protocolară profeso
rului semiuarial, dlui Dem. Cunţan. preot 
celebrant la parastas, care a dăruit în sco
pul achirărei chipului cor. 6; dlui prezident 
L nouţa pentru darul de cor 2, biblioteca
rului Oprea Steflea şi seoretarului Vio. 
Tordăşian pentru darul de câte 1 cor, fă
cut în acelaş scop. La şedinţă, afară de 
cei amintiţi, au mai participat şi membrii 
Dr. P. ŞpaD, R. Simu, P. Ciora, Emil 
Verzariu şi Teodor Andreiu.

•»
ßjörnson e bnlnav. Scriu gazetele, 

că marele poet norvegian, care zilele tre
cute a împlinit anul al 75-lea al etăţii, e 
bolnav, sufere de un catar de gâtĂ'Boala 
însă nu e îngrijitoare.

*
Prezidentul R oosevelt a declarat 

în mod categoric, că imediat cum i-se 
termină domnia, pleacă în Europa, pentru 
a face vizită împăratului Germaniei. De 
sei se deduce, că nu mai aspirează la po
stul de prezident al Statelor-Unite.

*
Ligă antiduelistil s’a înfiinţat în 

Roma, al cărei protector e însuşi regele 
Victor Emanuel, care cu plăcere a primit 
această demnitate, oferită din partea co
mitetului eseoutiv.

*

Ucis de taur. In Comloşul mare. co
mitatul Torontalului, taurul comunei a 
luat îu coarne pe locuitorul de acolo Dă- 
miau Ciolac, şi la împuns atât de rău, în
cât a trebuit să fie dus la spitalul din 
Jîmbolea, unde acum se lu^tă cu moartea, 

*
Înmormântarea Iui Sarafoff. Cor

purile lui Sarafoff şi- Gawanoff, revoluţio
narii ucişi, au fost înbalsamate şi expuse 
în biserica sf. George din Sofia. Serviciul 
funebru a fost oficiat Duminecă la orele 2 
şijum. Au asistai deputaţiuni ale societăţi
lor macedonene din toată Bulgaria, din 
Geneva şi Bucureşti, cunoscutul revolu 
ţionar armean Andranik, mai multe depu
taţiuni revoluţionare armene, dintre cari 
una din Geneva, reprezentanţii societăţi
lor macedonene. Camerazii victimelor au 
ţinut discursuri îu faţa bisericei. In urmă 
corpurile au fost ridicate şi duse la ci
mitir. Pe tot parcursul cortegiului oasele 
şi magazinele au fost cernite. La ferestre 
şi prin balcoane lumea era înţesată, ex- 
p imând omagii defuncţilor. Ca la o sută 
de coroane au fost depuse, între cari şi 
diu străinătate. Urmele ucigaşului sunt 
perdute. Se crede că s’a ascuns în Turcia 
undeva.

*
Furtuni muri au fost zilele trecute, 

îu Francia, mai ales la Paris, îu Anglia şi 
îu Italia. S’au făcut mari pagube. Linii 
de telegraf şi de telefon au fost rupte.

*
Schelet în zid. In Homburg, pe 

Rhin, cu ocasiunea dărimării unei'case s’a 
găsit un schelet de om într’un zid, stând 
în picioare. Se crede, că nefericitul a fost 
omorât, apoi ascuns în zid, pentru a nu 
se da de urma crimei. S’a deschis o an
chetă severă.

*
Uo escroc. In Budapesta a fost are

stat marele industriaş Steinherz, care fă
cea comerciu cu lemne şi cumpăra în sco
pul acesta păduri, însă fără parale, tră
gând oamenii pe sfoară. In cele din urmă 
i-s’a înfundat, a dat faliment şi a fost are
stat. Gazetele din România scriu că şi 
acolo a avut păduri întinse, cumpărate pe 
banii altora. E dator ea la două milioane. 
Din pădurile ce le are nu se poate scoate 
însă nici jumătate. Steinherz, îutrase în le
gături cu prinţul E. Ghici., şi organizase 
o esploatare sistematică de păduri şi de 
— capitale. După ascultare, Steinherz a fost 
pus în libertate.

Se cântă îngrabă şi anume: a) Pen
tru un domeniu (moşie) în România doi 
bărbaţi ou soţiile lor, vrednici muncitori 
şi având cunoştinţe temeinice în ale eco
nomiei raţionale a vacilor, cum şi la face
rea untului şi brânzii. întâietate se va dâ 
celor ce au făcut praxă îndelungată la 
cutare moşie cu economie de felul amin
tit. b) Pentru un pomet mare lângă Sibiiu 
un ţăran harnic, sprinten, căsătorit, fără 
copii, ori având un singur copil, cum şi 
o păreche de boi, şi o vacă s’au două. 
In schimbul lucrului de făptuit în pomet 
i-se îmbie 7 jugăre pământ arător, locuinţă 
şi grajd. Doritorii se vor adresa grabnic 
şi în persoană la profesorul D. Comşa, în 
Sibiiu.

Convocare.
Prin aceasta este invitată întreaga 

inteleginţa şi poporul român din Mediaş 
şi jur a participa la adunsrea generală 
extraordinară a despărţământului XXIX 
(Mediaş) al „Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român,“ — 
oare se va ţinea în 26 Decemvrie st. n. 
1907 — 3 oare d. a. în Mediaş, în lo
cuinţa prezidiului despărţământului, cu ur
mătorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea şedinţei prin presidiu ;
2. Raportul comitetului despre acti

vitatea sa din anul espirat;
3. Raportul cassei.
4. Alegerea unei comisiuni pentru 

oensurarea acestor rapoarte şi deodată şi 
pentru verificarea protocolului şedinţei şi 
pentru insinuarea de membrii şi încassarea 
taxelor.

5. Constituirea comitetului.
6. Defigerea locului şi terminului 

pentru adunarea generală din 1908, — apoi 
eventuale propuneri.

8. închiderea şedinţei.
Mediaş 12/XII 1907.

loan Moldovan Dr. loan lvan
protopop şi prez. secretar.

*

Convocare.
In conformitate cu condusul diu şe

dinţa comitetului „Reuniunei femeilor ro
mâne din Mediaş şi ju r ,“ din 12 Decem
vrie n. şi în înţălesul concluzului adu- 
nărei generale ordinară din 1 Sept. st. n. 
1907 punct V şi punct lit. b) Adunarea 
generală extraordinară a acestei Reuniuni 
să vor ţinea în 26 Decembrie 1907 st. n. 
la 2 oare după amiazi în locuinţa prezi- 
dentei Reuniunei cu următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea şedinţei prin presidiu.
2. Alegerea cassieresei Reuniunei;
4. Decidere asupra modalităţii pune

rei în activitate e fondului „Reuniunei 
femeilor române din Mediaş şi jur* tre
cut preste suma limitată în statute;

4. închiderea şedinţei.
La care a participa sunt rugaţi toţi 

membrii Reuniunei.
Mediaş, 12 Decemvrie 1907.

Maria Moldovan Maria Neeşa
prezid. secretară.

Teatru.
Mercuri: Frau Königin, comedie şi 

Evas Tochter, comedie.
Joi: Die Schützenliesel, operetă.

La suferinţe de plămâni
să se ia neamânat în toate caşurile Emulsiu- 
nea lui Scott. „SCOTT* nu vindecă numai 
părfile bolnave, ci aduce întregului organism 
sănătate nouă şi putere de viaţă. „SCOTT“ 
este un mijloc specific şi sigur contra tuturor

suferinţelor de plumâni
şi fiindcă e sigur, e şi cel mai ieftin. 
Marea lor putere vindecătoare şi 
nutritoare se basează pe aceea, că 
la compunerea lor se foloseşte nu
mai materialul cel mai fin, cel mai 
curat şi cel mai cu efect, pe care 
îl oferă piaţa şi pe aceea, că ace
leaşi prin unica in felni său 
şi neîntrecuta experienţă alui 

veritabil numai Scott de compunere sunt făcute nu 
—Pescarul-caiumai gustoase ci şi absolut uşor 

m istu it- -2 (276) 2 -  5.
lu i SCOTT.



544 TELE&RFUL ROAMAN

Nr. 160/1907. [351] 1—3

C O N C U R S
Pentru îndeplinirea postului va

cant de protopresbiter în tractul 
H aţegului, pe basa disposiţiunilor 
statutului organic şi a regulamen
tului pentru procedură la alegerea 
de protopresbiter, prin aceasta con
form ordinului Preaveneratului Con- 
sistor arhidiecesan dto 12 Noemvrie 
a. c. nr. 12074 Plen. se escrie con
curs cu termin de 30 de zile com- 
putate dela prima zi ce urmează 
după publicarea acestui concurs în 
„Telegraful Rom ân“.

Fiitorul protopresbiter va fi tot
odată şi paroh în locul central al 
tractului, adecă în parohia din opi- 
dul „H aţeg“ unde va avea să şi ca- 
tehiseze.

Em olum entele împreunate cu 
acest post sunt:

1. V enitele parohiei centrale 
de clasa I. din H aţeg statorite în 
coala B . pentru întregirea venitelor 
preoţeşti dela stat.

2. V enitele protopresbiterale, 
anu m e: dotaţiunea din fondurile ar- 
hidiecesane întregită cu adausul din 
cassele parohiale din tract.

3. T axele ce incurg pentru vi- 
sitarea comunelor din tract şi pen
tru alte funcţiuni speciale.

Concurenţii au se docum enteze 
cualificaţiu.nea prescrisă în conclu
sul congresual nr. 111 din 1888, iar 
concursele lor instruite cu toate do
cum entele necesare să le înainteze 
la  Preaveneratul Consistor arhidie
cesan în terminul sus indicat, ală
turând la docum ente şi o tabelă de 
cualificaţiune, după rubricele indi
cate în provocatul regulament con
gresual din 1888, §. 12.

Concursele intrate după expi
rarea terminului de concurs nu se 
vor lua în considerare.

Din şedinţa comitetului proto- 
presbiteral al tractului H aţeg ţinută 
la 30 Noemvrie 1907.

H a ţ e g ,  la 30 Noemvrie 1907.
Avram P. Păcurarii!

administ. protopresbiteral.
JVieolae Sâuziau

notar.

[350] 1—3.

Aviz de licitare.
Bunul fundaţiunei Baronului 

Carl Bruckenthal, administrat din 
partea presbiteriului evang. A. B. 
din Sibiiu, situat pe hotarul comu
nelor Bethlen Szt. Miklós şi Căpâlna 
în comitatul Târnavei-mici, lângă 
halta Bethlen Szt. Miklós în depăr
tare numai de Va oară dela staţi
unea Şona, com asat şi cu o extin
dere de preste 2000 jugăre ţa 1600D) 
la care aparţine clădiri vaste pen
tru econom ie şi locuinţă, o moară 
cu patru scaune, dreptul de târg şi 
de vânat, se va da în arândă pe 
calea licitaţiunii orale, şi pe lângă 
primirea şi de oferte, cu preţul de 
strigare de 24 000 cor. Bunul se 
exarândează eventual şi în două 
părţi, dintre care partea din jos va 
consta din castel, curtea domnească 
şi pământurile pănă inclusive râtul 
biróvölgy, al cărei preţ de strigare 
va fi 21.120 cor., iar partea din sus 
care se extinde pănă ia graniţa bu
nului şi constă din păşuni şi ară
turi, va avea un preţ de strigare 
de 5280 cor.

Licitaţia se începe la 15 Ianua
rie 1908 înainte de prânz la 10 ore 
In sala de şedinţe a presbiterulúi 
cvang. A. B. în Sibiiu (Huetplatz 
Nr. 1) şi pănă la 9 oare din aceiaşi 
z i ,  se vor primi la cassa bisericei 
evangelice de acolo şi oferte în scris, 
tim brate în regulă,f sigilate şi pro- 
văzute cu vádiul de 1400 cor. e- 
vent. 2112 cor. şi resp. 528 cor.

Vádiul e a se depune în bani 
gata, ori în libele de depunere sau 
scrisuri fonciare a vreunui institut 
de credit din Sibiiu, ori în fine în 
hârtii de valoare recunoscute de 
stat ca apte de a servi ca cauţi
une, cari se vor accepta ca cauţi
une, pănă la 2/3 din valoarea lor 
după curs.

Presbiterül îşi rezervă dreptul 
de a alege liber între ofertele ce i 
se vor face, event, de a escrie lici- 
taţiune nouă sau de a da bunul 
întreg sau cele două părţi ale lui 
în arândă, din mână liberă şi fără 
a mai escrie licitaţiune nouă.

Periodul nou de arândă se în
cepe la 1 Noemvrie 1908 şi se în
cheie cu 31 Octomvrie 1920.

Condiţiile ulterioare se pot afla 
dela administratorul Iohan Iekel în 
Bethlen Szt. Miklós, sau în cance
laria directorului bunului Dr. Lud
wig K ei-chgatter, aici în Sibiiu (Pă
mântul mic Nr. 11) sau în fine în 
cancelaria presbiterului evang. A. 
B. (Huetplatz 1) în oarele de can
celarie.

Sibiiu, la 12 Decemvrie 1907.
Presbiteriül evangelic: A. A.

Nr. 743-1907 [349] 1 -3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh 

în parohia de clasa Il-a Balan-suseni, pro- 
topresbiteratul Unguraşului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare in „Telegreful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa tcest post au 
a-şi aşterne cererile concursuale subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul 
sus indicat, prezentându-se înaintea ale
gătorilor în vre-o Duminecă sau sărbă
toare spre a cânta respective a celebra şi 

[ cuvânta în biserică.
Fizeş-Sânpetru, 17/30 Noemvr. 1907. 

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Ungura
şului în conţelegere cu comitetul parohial 

respectiv.
Pavel Roşea,

protopresbiter.

Nr. 1208/1907 pr. [348] 3 -3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor de învă
ţători la şeoalele din comunele Butene şi 
Nadişul-rom prin aceasta se escrie con
curs cu termin de 20 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fiecare 
post sunt 400 cor. din repartiţie dela po
por şi 200 cor. ajutor dela stat, cuartir în 
edificiul şcoalei şi grădină de legumi.

Doritorii de-a reflecta la aceste po
sturi au a-şi aşterne subsemnatului supli- 
cele de concurs, instruite conform norme
lor în vigoare, în terminul susindicat şi a 
se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbă
toare la biserică spre a fi cunoscuţi din 
partea poporului.

Cluj ,  17 Noemvrie, 1907.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parohiale.
Tulliu Roşescu

protopresbiter.

N oua lege ş c o la r ă
A rtico lu l de leg e  X X V II din 1907
referitor la raporturile de drept ale 
şcoalelor nesusţinute de stat şi la 
com petinţele învăţătorilor aplicaţi la 
aceste şcoale, precum şi

Instrucţiunea
cu privire la esecutarea acestui ar
ticol de lege.

Traduoere de:
Lazar Triteanu

referent şcolar.

Să află de vânzare la
Librăria arhidiecezană în Sibiiu

cu preţul de 1 cor. 20  b. plus 10 
bani porto poştal.

T H  y v r r ' f  r r «r n r »,f i r r u r » 1 n  r i'TT yi

AVIZ!
„ T o v ă r ă ş i a  a g r i c o l ă p e n t r u  a g r i 

c u l tu r ă ,  m a g a z in  ş i  a n t i c i p a ţ i u n i  in  
S z á s z s e b e s , începând cu 1 Ianuariu 
1908 solveşte după depunerile bise
ricilor şi comunelor poli .ice interese 
de 6% . Interesele se compută la se
mestru şi darea o plăteşte institutul. 
[346] 3—3 D ire c ţiu n ea .

Nr. 739/1907 [347] 3 - 3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de al 2-lea 
învăţător dela şcoala gr.-or. confesională 
română din Arpaşul-inferior, protopresbi- 
teratul gr.-or. al Avrigului, se escrie prin 
aceasta concurs cu terminul de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegr. Rom.“

..„____  ___
Emolumentele împreunate cu acest 

post sunt salariul anual de 600 coroane 
din cassa bisericei, fondul grăniţeresc şi 
ajutorul dela stat precum şi 80 coroane 
relut pentru cuartir şi grădină.

Doritorii de a ocupa acest post de 
învăţător să-şi subştearnă cererile concur- 
suali instruite conform normelor în vigoare 
la oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avri
gului în Avrig (poşta Avrig Felek, Szeben- 
vármegye) pănă la terminul susindicat, 
având a se presenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare la sânta biserică spre a face 
cunoştinţă cu poporul şi a-şi arăta deste- 
ritatea lu cântări, având a forma cu elevii 
de şcoală un cor şi a cânta cu ei în sânta 
biserică.

Avr ig ,  25 Noemvrie, 1907.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avri

gului în conţelegere cu comitetul parohial 
competent.

loan Cândea
protopresbiter.

„ALBINA“, institut de credit şi econommii
în Sibiiu

primeşte dep u n eri s p r e  f ru c tif ic a re  noui
1. Cu 4% sub 2000 cor., şi peste 2000 cor. fără abzicere.
2. Cu 4y3% dela 2000 cor. în sus cu abzicere de 3 luni.
3. Cu 5% dela 2000 cor. in sus cu abzicere de 6 luni.

Interesele le capitalizează semestral.
Contribuţiunea de 10% dela interese o plăteşte institutul.

(308) 14-16

oooooocoooooooocoooooooooooocoooc
„CORDIANA“ institu t de c red it şi economii, 

filia la  Agnita
(S zen t-A g o th a , s tr a d a  lu n g ă  81)

p r im e ş te  depuneri sp r e  fr u c tif ic a r e  cu  5 % , p e  lâ n g ă
(337) s - io  a b z ic e r e  d e  ş a se  l u n i  cu  5 7 2 %.

D ep u n er i ş i  r id ică r i se  p o t face  şi p r in  p o ştă . '

O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O Q O O O O O

T

C ea m ai re n u m ită  b e re
din

*

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în  K ő b á n y a  (S te in b ru ch )

se recomândă cu iuzistenţă P. T. Public.

S e  p o a te  p ro cu ră  în  c e le  m a i b u n a  p r ă v ă lii.

Depositul principal şe află la

11. Samuel Rubinstein,
[76] 53— S ib iiu  — N a g y sz e b e n .

T ip ă ritu r ile  ş c o la re
c o m .p - o .s e  x n . in . ţ e l e s - u .1 l e g ' l l  z io n ä b  s ş c o la x e

se află de vânzare la

Librăria arhidiecezană
cu următoarele preţuri:

1. Protocol de prim ire: coala 6 fileri, cartonat 25 coaie 
2 cor. 20 fileri, 50 coaie 4 cor. 50 fileri.

2. Protocol de clasificaţiune si absenţii: coala 6 fileri, 
broşat 15 coaie pentru 60 băeţi 1 cor. 40 fileri, 20 coaie legat 
pentru 80 băeţi 1 cor. 80 fileri, 25 coaie pentru 100 băeţi 
2 cor. 20 fileri, 50 coaie pentru 200 băeţi 4 cor. 50 fileri.

3. Cronica şcolară: coala 4 fileri, 50 coaie legat 3 cor.

4. Protocol de inspecţiune : coala 4 fileri, broşat 15 coaie 
1 coroană 10 fileri.
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Redactor respoazabil Teodor. V. Păcăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhi diecezane.


